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Spinal cord stimulation is recommended as a treatment option for adults with 
chronic pain of neuropathic origin who: 
 
• continue to experience chronic pain (measuring at least 50 mm on a 0–100 

mm visual analogue scale) for at least 6 months despite appropriate 
conventional medical management, and 

• who have had a successful trial of stimulation 



 





Timetable for SCS 

• Appointment with doctor 

Wait of a few weeks 

• Appointment with the nurse specialist 

Wait of up to 12 weeks 

• Appointment with the psychologist 

Wait of a few weeks 

• Final appointment with the doctor – consent and MRSA 

Wait of a few weeks 

• Trial – lasts 10 days 

• End of Trial assessment 

2 Week wait 

• Insertion of battery or removal of wires 



T8 

T11 

Electrode at L1 DRG 

Spinal Cord Stimulation for Neuropathic Pain 

NICE Guidance HTA59 
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Electrode at L1 DRG –groin pain 

Spinal Cord Stimulation for Neuropathic Pain 

NICE Guidance HTA59 

Electrode at L4 DRG – knee pain 
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 I have been treated with respect & dignity

 I felt confident & trusted the professionals

 I was listened to

 Questions answered

 Enough time for discussion

Understood explanation of SCS

Regarding the Professionals you have seen 

Strongly agree

Agree

Undecided

Disagree
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Patient Satisfaction 
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Others were able to discuss SCS with the team

I was able to talk to someone about worries / fears

 I was told what to expect after the procedure

 My questions were answered in a way I understood

The procedure was explained

I was involved in decision making

 I understood the risks & benefits

 I was given enough info

Information & Decisions 

Strongly agree
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Undecided

Disagree
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Patient Satisfaction 
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 I knew who to contact with worries on discharge

 I knew of the problems to be aware of  on discharge

After the procedure    

Strongly agree

Agree

Undecided

Disagree
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Overall how would you rate the care you have received? 

Excellent

Good

Fair
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Patient Satisfaction 


